

### प्राक्कथन

कई लोग सोचते हैं कि महिलाओं को वेदों पर कोई अधिकार नहीं है। यहभि सच है कि यह दृष्टिकोण कभी-कभी धर्मग्रंथों आदि में पाया जाता है। जैसा कि नषसंह पूर्वतापनीय उपनिशद में कहा गया है: “प्रणवं यजुर्लक्ष्मीं स्त्रीशूद्राय नेच्छन्ति द्वात्रिंशदक्षरं साम जानीयात्। यो जानीते सोऽमृतं च गच्छति। सावित्रीं लक्ष्मीं यजुः प्रणवं यदि जानीयात् स्त्रीशूद्रः स मृतोऽधो गच्छति तस्मात् सर्वदा नाचष्टे। यद्याचष्टे स आचार्यस्तेनैव मृतोऽधो गच्छति।।” लेकिन प्रश्न इस प्रकार उठता है, शौनकाचार्य का बृहद्देवता में कुल बीस मंत्र-द्रष्टा महिला ऋषियों का उल्लेख कैसे किया जा सकता है, यदि उन्हें वेदों में कोई अधिकार नहीं है? दरअसल, वैदिक संहिता में कई बार मंत्रों को देखने वाली ऋषि महिलाओं की कहानी मिलती है। ऋषि अम्भृणि की बेटी वागाम्भृणी थी, जो मंत्रों की द्रष्टा थी, और याज्ञवल्क्य की पत्नी मैत्रेयी एक विद्वान महिला जो ब्रह्मवादिनी विदुषी थी।

### पर्यालोचना

तो क्या वेदों का ज्ञान न होने के कारण स्त्रियों को ब्रह्म या मोक्ष की प्राप्ति नहीं हो सकती? नहीं तथा न। दरअसल, दैनिक अनुष्ठान के रूप में पूजार्चना का नुस्खा शास्त्रों और अन्य स्रोतों में अच्छी तरह से जाना जाता है। इसी प्रकार अनेक लोगों का मत है कि स्त्रियों को पूजा-भक्ति से भी मुक्ति तथा अन्य फल प्राप्त करने का अधिकार है। अतः वेदपाठ करना स्त्रियों को निषिद्ध है। परंतु यह विषय तो सर्वविदित है कि आचमन और स्वस्तिवाचन के बिना पूजा प्रारंभ नहीं होती। शास्त्रों में आचमन मन्त्र है— “ॐ तद्विष्णोः परमं पदं सदा पश्यन्ति सूरयः। दिदीव चक्षुराततम्।।” इस प्रकार, पूजा प्रणाली में कई अलग-अलग अनेक वैदिक मंत्र मौजूद हैं। इनके पाठ के बिना पूजा का आरंभ या अंत नहीं हो सकता। तो फिर, जो लोग वैदिक मंत्रों का उच्चारण करने के लिए अधिकृत हि नहीं हैं, उन्हें पूजा करने के लिए कैसे अधिकृत किया जा सकता है? क्या एक महिला के रूप में पैदा होने के कारण उसमें किसी प्रकार कि पापों का कोई प्रभाव पड़ता है जिससे वह वेदों के अधिकार से वंचित हो गई? हालाँकि, ऐसा नहीं होना चाहिए। साथ ही, क्या महिलाएं इन मंत्रों के बिना पूजा करेंगी? ऐसा भी नहीं होना चाहिए। फिर, यदि सारी दुनिया को उस पाप से मुक्त कर दिया जाए जिससे महिलाएं पैदा होती हैं, तो कोई महिला जाति नहीं होगी। लेकिन महिलाओं के बिना समाज की कल्पना नहीं की जा सकती।

\*सह अध्यापक, संस्कृत विभाग, कृष्णनगर-उड़मेन्स-कलेज, नदीया

इसके अलावा, यदि हम कृष्णभावलिन प्रभुपाद द्वारा लिखित श्रीमद्भागवत की व्याख्या का अनुधावन करते हैं, तो हम देखते हैं कि, क्योंकि महिलाएं और शूद्र का गर्भाधान और उपनयन जैसे अनुष्ठान नहीं होता हैं, इसलिये उन लोगों के बच्चे कम बुद्धि वाले हो जाते हैं और वेदों का अर्थ समझने में असमर्थ होते हैं। इसीलिए स्त्रियों और शूद्रों को वेदों पर कोई अधिकार नहीं है। लेकिन मेरा अपना राय यह है कि अधिकारों की चर्चा वास्तव में श्रीमद्भागवत में ही की गई है। हमें यह भी देखना चाहिए कि वेद स्वयं इसके बारे में क्या कहते हैं— “यथेमां वाचं कल्याणी मावदानि जनेभ्यः ब्रह्मराजन्याभ्यां शूद्राय चार्याय च स्वाय चारणाय च। प्रियो देवानां दक्षिणायै दातुरिह भूयासमयं मे कामः समृध्यतामुप मादो नमतु।।”

स्त्रियों को ओंकार का पाठ करने का भी अधिकार नहीं है। प्रश्न यह उठता है कि क्या भगवान श्रीकृष्ण भी अनधिकृतता के विषय से अनभिज्ञ थे? यदि वह अज्ञात नहीं थे, तो उनहोंने गीता के शुरुआती तीन श्लोकों में तीन बार ओंकार का उच्चारण कैसे किया होगा— “ओमित्येकाक्षरं ब्रह्म”, “ॐ तत्सदिति निर्देशः”, “तस्मादोमित्युदाहृत्य”। यहां भी, कुछ लोगों का मानना है कि महिलाएं संबंधित स्थानों पर ओंकार का जाप करने की मानसविधि का पालन कर सकती हैं। वे मन में और धीमी आवाज में ओंकार का जाप कर सकते हैं। लेकिन क्या इस समाधान प्रस्ताव का समर्थन करने वाला कोई सबूत है? मुझे ऐसा नहीं लगता।

शास्त्रों आदि में लिखा है कि द्विजबन्धु को भी वेदों पर अधिकार नहीं है। श्रीराधाविनोद गोस्वामी के मतानुसार द्विजबन्धु का लक्षण है— “ब्राह्मणक्षत्रियवेश्यानामपि मध्ये ये पतिता निन्दितकर्मणश्च”। ब्राह्मण वर्ग में दस विभाग हैं, जिनमें क्षत्रिय, वैश्य, शूद्र, निषाद और म्लेच्छ ब्राह्मण हि द्विजबन्धु है, और ए वात शास्त्रसम्मत है। इसलिये वेदों में उनका कोई अधिकार नहीं है। वस्तुतः निंदनीय कार्य करने वाले ब्राह्मण अथवा पतित ब्राह्मण वेदों में अनधिकृत हैं। यदि ऐसा हुआ तो यह बंगाली ब्राह्मणों के लिए बहुत बड़ी विपत्ति होगी क्योंकि पतित ब्राह्मणों की संख्या दिन-ब-दिन बढ़ती जा रही है। बंगाल में वेदों की चर्चा न होने से बंगाली अज्ञानी अर निर्बोध हो जायेंगे। यह स्पष्ट है कि बंगाली ब्राह्मण परिवार का एक युवक बीस वर्ष की आयु पार कर चुका है, फिर भी उसका उपनयनादि संस्कार नहि हुआ। इस तरह उसका पुरा जीवन हि व्यतीत हो जायेगा संस्कारविहीन हो कर, ए तय है। तो बंगाल में वैदिक चर्चा कैसे होगी? फिर, शास्त्र काए निर्देश भि है— ‘स्त्रीशूद्रद्विजबन्धूनां त्रयी न श्रुतिगोचरा’।

प्रथमतः, हम नृसिंहपूर्वातपनी उपनिषद में पहले ही देख चुके हैं कि महिलाओं और शूद्रों को वेदों पर कोई अधिकार नहीं है। लेकिन सवाल यह उठता है कि यह नृसिंह पूर्वातपनी उपनिषद किस वेद और किस ब्राह्मण में है? यदि चारों वेदों के अंतर्गत किसी भी प्रामाणिक ब्राह्मण में इसका समावेश नहीं है तो उसकी चर्चा कि कोइ आवश्यकता हि नहि है।

द्वितीयतः, वेदों में कौन अधिकारी है और कौन अनधिकारी है, इसकी आलोचना हम लोग कैसे करें? वेद सत्यस्वरूप, सार्वलौकिक एवं सर्वमान्य हैं। चूँकि सत्य सर्वव्यापी है, इसलिये यह निश्चित है कि उसमें अधिकार भी सार्वभौमिक एवं सार्वलौकिक है।

तृतीयतः, क्या वेद स्वयं कहता है कि कौन अधिकारी है और कौन अनधिकारी है? कहीं पर भी नहीं। इसके अलावा, श्रुति और स्मृति दोनों ही ईश्वरीय आदेश हैं। परंतु परस्पर विरोधाभास की स्थिति में श्रुति ही प्रमाण है। वहाँ भी यदि श्रुति में विरोधाभास हो तो ऋषि का ही स्मरण करना चाहिए।

चतुर्थतः, श्रीमद्भागवत में वेदों पर अधिकार के सन्दर्भ में आलोचना किया गया श्लोक है—

“स्त्रीशूद्रद्विजबन्धूनां त्रयी न श्रुतिगोचरा।

कर्मश्रेयसि मूढानां श्रेय एवं भवेदिह।

इति भारतमाख्यानं कृपया मुनिना कृतम्॥”

सामान्यतः यहाँ मुनि ने जो प्रस्ताव दिया है कि स्त्रियों को वेदों पर कोई अधिकार नहीं है, वह विचार सापेक्ष है। वहीं, चूँकि वेदों में सिखाया गया है कि ‘स्वाध्यायोऽध्येतव्यः’ अर्थात् स्वाध्याय का अध्ययन नियमानुसार करना चाहिए। बहुत से लोग भागवत के इस श्लोक को उद्धृत करके यह सिद्ध करने का प्रयास करते हैं कि वेदों में स्त्री-शूद्र का कोई अधिकार नहीं है— लेकिन इसी सन्दर्भ में मध्वाचार्य ने व्योमसंहिता वचन की भाष्य में “ये भक्ताः नामज्ञानाधिकारिणः” इत्यादि कहा है। अर्थात् वेदों में स्त्रियों और शूद्रों को भी अधिकार प्राप्त हैं। सम्पूर्ण श्लोक है—

“अन्त्यजा अपि भक्ता नामज्ञानाधिकारिणः।

स्त्रीशूद्रद्विजबन्धूनां तन्त्रज्ञानेऽधिकारिता॥”

#### संदर्भ

1. संस्कृत साहित्येतिहासः— आचार्य लोकमणि दाहाल, चौखम्बा कृष्णदास अकादमी, वाराणसी।
2. वेद-वेदान्त उत्तरखण्ड वेद-विचिन्तन, ड. महानामव्रत ब्रह्मचारी, साहित्यायन, 8ए, कलेज रो, कलिकाता-9
3. वैदिक साहित्येर रूपरेखा, ड. शान्ति बन्दोपाध्यायः, संस्कृत पुस्तक भाण्डार, कलिकाता।
4. गीता-ध्यान (चतुर्थ खण्ड), ड. महानामव्रत ब्रह्मचारी, महानामव्रत पावलिकेशन ट्रस्ट, कलिकाता-54।